

## 专题

产城共生筑强基 人文润心绘共富

## 绍兴:打造新时代产城人文融合示范标杆

两千五百载文脉绵延不绝,“胆剑精神”一脉相承。绍兴这座兼具名士风骨、文化底蕴与智造实力的城市,正以厚重文蕴为基、以时代精神为魂,生动铺展物质富足、精神充盈、城乡和美、文脉永续的共富长卷。

今年是“十四五”规划收官之年,是高质量发展建设共同富裕示范区的关键之年。打好奔向共富这场攻坚战,对2021年就被列入全省首批共富试点的绍兴而言,责无旁贷。

“十四五”期间,绍兴经济社会发展成效显著,主要经济发展指标稳居全省“第一方阵”,城市综合实力从全国第31位攀升至第28位;经济总量实现连跨台阶,地区生产总值从2021年的6795亿元稳步跃升至2024年的8369亿元;民生福祉持续改善,5年来,全市居民人均可支配收入从2021年前三季度的50104元增加到今年前三季度的61702元,城乡居民人均可支配收入比值明显下降,城乡差距进一步缩小。

在去年底召开的绍兴市委九届七次全会上,绍兴又明确了战略部署:加快建设产城人文融合发展的共富示范市。面向“十五五”,绍兴将紧紧围绕高质量发展建设共同富裕示范区这一核心任务,系统实施“以产促富、以城聚富、以人创富、以文润富”四大路径,在融合发展的新赛道上勇毅前行,奋力书写共同富裕的绍兴答卷。

作答“十四五”探路共富“浙”样先行

绍兴航拍

■ 金汉青

### 新质生产力 撑起共富“脊梁”

“十四五”以来,绍兴的产业版图,正经历一场脱胎换骨的蝶变。

在乾雍纺织的数字化车间里,11台高精度数码打印设备高速运转,0.1毫米的印花误差肉眼难辨。借助AI算法优化,企业仅用4个月就完成亚冬会领奖服面料渐变工艺,较传统工艺缩短工期50%,生产效率提升40%,成为纺织产业从“规模取胜”向“科技致胜”转型的生动注脚。

千年黄酒产业同样上演转型故事。古越龙山黄酒产业园内,智能化酿造、集约化储存、数字化勾调中心构成现代化数字工厂。数字化设备精准控制温湿



工作人员调试纺织印染行业垂类大模型“AI布”2.0新功能

度,使黄酒酿造打破“靠天吃饭”局限,实现全年连续生产。

这些场景并非个例。“十四五”期间,绍兴聚焦培育产业发展新业态,统筹实施传统产业逐渐、新兴产业育新、未来产业储新、经典产业焕新“四大行动”,纵深推进“4151”先进制造业强市计划,全力夯实产业之基。尤为亮眼的是,绍兴已连续3年荣获“浙江制造天工鼎”并被授予“天工鼎”金鼎。

如今,一座“绍芯”高地正在拔地而起。越城区集成电路新产业平台内,芯联集成、长电科技、豪威集团“三足鼎立”,芯测半导体等骨干企业抱团发展,构建起设计、制造、封测全链条生态。

这是绍兴新兴产业集群发展的一个缩影。“十四五”期间,绍兴重点构建“集成电路、生物医药、高端装备、新材料”四大新兴产业体系,2024年,全市战略性新兴产业增加值占规上工业增加值比重约43%,撑起工业经济“半边天”。

产业结构的深刻变革,源于城市的主动谋划与精准施策。翻开绍兴“十四五”投资清单,内生项目建设热潮涌动。仅在今年,全市新建内生项目就达189个,较2024年增加43个,计划投资额1029.6亿元,这些内生项目大多聚焦前沿领域,投资结构的优化正在推动产业结构向高端化、智能化、绿色化持续迈进。

企业是产业发展的主体,让企业轻装上阵,就能激发更大创新活力。近年

来,绍兴还持续加码“爱企行动”,以政策暖意凝聚发展信心,以精准服务破解发展瓶颈,让企业发展活力持续迸发。

### 城乡融合 拓展共富空间

“地铁通了以后,从柯桥出发不用出站、不用二次安检,通勤时间直接砍半!”每天往返绍杭两地的鲁先生,语气里满是藏不住的欣喜。这份幸福感,正是绍兴“十四五”期间以空间重构赋能民生提质的生动注脚。

近年来,绍兴立足“融杭联甬接沪”区位优势,以系统思维统筹空间与规模、城市与乡村、内聚与外联,既推动城市框架持续拉开、内聚外联势能不断增强,更以科学规划引领资源优化配置。

交通是串联城乡、衔接内外的“大动脉”。“十四五”以来,绍兴的出行图景正经历一场颠覆性变革:地铁穿城而过,串联起古城烟火与都市繁华;高架纵横交错,衔接起城区脉络与高速路网;低空直升机观光升空,为古越大地打开全新视角。从首条地铁开通迈入“换乘时代”,到第一条智慧快速路投用至“日”字形快路网全域贯通,“县县通高铁、三区智慧城市路、镇镇联高速”的全域通达格局全面成型。

在城市“强肌”的同时,乡村正加速“拔节”。面对城乡区域发展不平衡的现实考题,绍兴以系统思维谋篇布局,锚定“提标、提速、提质”核心要求,聚焦精准帮扶、建轴强链与优质服务三大方向,在稽山鉴水间拉开“强城、兴村、融合”的共富大幕,奋力打造具有鲜明辨识度的共同富裕产业范例。

诸暨市安华镇丰江周村,甜蜜丰江“共富工坊”内弥漫着浓郁的红糖香气。正值熬糖旺季,工人将甘蔗送入榨汁机,古法技艺熬制的红糖凝结成香甜的“共富果实”。该村因地制宜发展甘蔗种植,依托工坊延伸出古法红糖等衍生品产业链,如今工坊年总产值超300万元,让村民的腰包变鼓了。



越城区集成电路平台

这是绍兴“共富工坊”建设的一个缩影。“十四五”以来,绍兴深化“千万工程”,以党建联建为纽带,推动优势资源向乡村集聚,因地制宜打造各具特色的“共富工坊”,农村剩余劳动力在此找到“新饭碗”。

为避免工坊“单点发力”,绍兴创新谋划“兴村共富链”,在产业链上布局工坊,以“串坊”强“链”、以“强链”带“坊”,推动工坊融入生产、加工、销售等上下游环节,实现从单坊建设到连片打造、从点状提升到全链推进、从低端生产到高质量发展的迭代升级。

组织体系的创新,让共富链更具活力。绍兴构建三级联动机制,推动党组织建在链上、服务沉在链上、资源聚在链上、文化融在链上。市级层面已组建茶叶、香榧、黄酒3条标志性全产业链党建联建协调机制,吸纳市级部门、科研机构、行业协会及链主企业参与;各区、县(市)则聚焦特色产业,推进精品型、特色型产业链党委建设,让农民实实在在分到产业链增值收益。

“我们正对标‘县城—中心镇—重点村’发展轴,推进重点村建工坊、中心镇造片区、县域统筹兴村链,形成‘共富工坊—共富片—共富链’梯次配套格局,把党的组织优势转化为发展优势。”绍兴市委组织部相关负责人说。

未来,绍兴将继续以系统思维破解发展难题,以创新实践激活全域动能,让城乡融合的脚步更稳,让每一位生活在这里的人,都能收获更实在的幸福感、获得感与安全感。

### 以人为本 夯实共富根基

共同富裕的根基在人,活力亦在于人。自古便以“鉴湖越台名士乡”闻名遐迩的绍兴,在“十四五”规划的宏伟蓝图指引下,始终将人才引育、民生改善、全民增收作为撬动共同富裕的支点,充分激活万千群众的创富热情与奋进动能。

“来绍兴,才尽兴”,这句朗朗上口的城市口号,如今已成为绍兴最亮眼的“人才名片”。为破解高质量发展的人才瓶颈,绍兴以教育科技人才“三位一体”高质量发展试验区建设为抓手,从政策赋能、平台筑巢到服务暖心,全方位打造国际化人才“蓄水池”,让各类人才在这片沃土上安心扎根、放心创业。

以赛事为媒聚人气,以交流为桥促合作。绍兴连续举办“名士之乡”人才峰会等重磅活动,为各类人才搭建起价值实现的平台。今年的人才周,绍兴分别为首批省“科技副总”“产业教授”代表及



送戏下乡



花满棠共富工坊

浙江省科技型企业家、青年科技型企业家颁发聘书和证书,并为本土高层次人才和国家级海外高层次人才颁发绍兴市特聘专家纪念杯,彰显礼才爱才诚意。

让人才“站C位”,不辜负每一份梦想,正是绍兴对人才许下的约定。数据显示,绍兴全市已累计集聚省级及以上领军人才1500余人,外籍高层次人才2000余人,国家重点人才工程入选数连续3年位居全省前列。

人口的高质量发展,是经济社会高质量发展的坚实支撑。绍兴深谙此道,始终把民生实事办到群众心坎上,以全龄友好型城市建设为目标,持续加强和创新社会治理。2024年,全市扎实推进幼有善育、病有良医等36个公共服务重大项目,完成年度投资155亿元,在浙江省“七优享”评价中跃居第2位,让群众的获得感看得见、摸得着。此外,绍兴还以缩小“三大差距”为主攻方向,健全充分就业促进机制,为重点人群提供就业创业“精准滴灌”式帮扶。

平安是发展的基石,更是创富的保障。作为“枫桥经验”发源地,绍兴坚持和发展新时代“枫桥经验”,群众安全感满意度长期保持在99%以上,连续第15年成功创建省“平安市”,不断满足人民群众的获得感、幸福感、安全感。

从人才集聚到民生改善,绍兴以“人”为核心密码,在共同富裕的征程上步履铿锵,让“名士之乡”的千年底蕴在新时代焕发出新光彩。

### 承古启新 涵养共富气质

文化,是绍兴最不易被模仿的“核心竞争力”。如今,这座古城正以人文经济学的鲜活实践,书写“名城绍兴”越来越好的新答卷。

绍兴的产城人文融合,始于对文化根脉的深耕细作。这里是一座“没有围墙的博物馆”,拥有鲁迅故里、沈园、兰亭、王阳明故居等1000多处各级文物保护单位。考古领域更是捷报频传——稽中遗址,首次在古城确认战国时期越国大型建筑,实证勾践建都历史;亭山遗址群出土的文物揭开古越国神秘面纱;百草园遗址的挖掘则让人们知晓2000多年前越国人已住上“连排”房屋。

对文化遗产的保护与传承,绍兴选择了“微更新”的独特路径。不搞大拆大建,而是投入超5亿元对鲁迅故里、书圣故里、阳明故里三大历史片区进行保护性修缮,复原200余处明清建筑风貌的同时,完整保留原住民生活场景,让文化街区既有烟火气又有书卷气。

仓桥直街,青石板路上游人如织,老台门里飘出袅袅越音,市井烟火与历史

韵味交融。近年来,绍兴以“微改造、强管理、精提升、原生态”12字诀整体保护古城历史肌理、传统街巷和景观环境等,对仓桥直街原有的前街后河布局、街巷肌理进行了较好的保护,不断提升历史文化街区保护水平。

这份对文化根脉的珍视,同样延伸至浙东运河畔。绍兴以“焕新一条河,提升一座城”为引领,实施保护传承、文旅融合等六大工程,让千年运河的文化名片愈发鲜亮。

今年恰逢南宋爱国诗人陆游诞辰900周年,全新揭幕的陆游故里景区,正是绍兴文化活化的又一典范。通过场景复原、沉浸体验等创新形式,让观众跨越时空与陆放翁对话,在山水田园间直观感受其爱国情怀与诗意图人生,也让千年文脉在当代焕发出蓬勃生机。

在绍兴,文商旅融合不仅是文化使命与经济命题,更是惠及全民的民生工程与共富路径。绍兴市委九届七次全会明确实施的“15分钟品质文化生活圈”拓展行动,已构筑起精神富有的鲜活图景:全市建成1600多个农村文化礼堂,实现500人以上行政村全覆盖,130多个城市书房遍布街巷,1237个“15分钟品质文化生活圈”让市民出门即享文化服务。

文化惠民工程持续升温,今年上半年已完成送戏下乡775场、送书下乡8.6万余册、送展览下乡568场,开展各类文体活动近2万场次,服务群众近450万人次。创新推出的“文化特派员制度”更让服务模式升级,116名省、市、县三级文化特派员实现103个镇街全覆盖。

“让文化服务从‘送餐式’变为‘种田式’,精准对接群众需求。”绍兴市委宣传部相关负责人说,从城市书房的书香到乡村礼堂的欢歌,文化浸润正不断提升市民文明素养与幸福指数,为共同富裕筑牢精神根基。

产业升级的铿锵步伐、城乡融合的生动实践、文化赋能的深厚底蕴、民生改善的幸福图景,正共同描绘这座千年古城的共富长卷。面向“十五五”新征程,绍兴将赓续“胆剑精神”,以更坚实的产业支撑、更优美的城市生态、更厚重的文化底蕴、更普惠的民生保障,在共同富裕的康庄大道上笃定前行,让千年古城的明天更加灿烂辉煌。



“枫桥经验”陈列馆

本版图片由绍兴市委宣传部、绍兴市农业农村局提供